

**Экскурсия****По дорогам родного края**

**В субботу, 13 октября, около 40 студентов разных факультетов опорного университета, в том числе ИАиС, вместе с преподавателями кафедры ИКС отправились на экскурсию по памятным местам Волгоградской области.**

Впервые путешествие совершалось на микроавтобусах, вполне комфортабельных, но главное – компактных, что было немаловажным обстоятельством для переправы через Дон. Путь лежал в Задонье, в станицу Сиротинскую, самый дальний населенный пункт Иловлинского района, куда можно попасть, только переправившись через Дон на пароме. Казалось, что интересного может ждать в этом небольшом по времени путешествии, всего за 150 км от Волгограда? Однако надо уметь находить необыкновенное в обыкновенном, учиться этому искусству. И лучшим уроком и подарком для души чуткой и впечатлительной, не избалованной экзотикой дальних краев и больших городов, всегда будет знакомство с историей и природой родного края.

Тот, кто бывал на Дону и в его окрестностях, не может не восхищаться красотами знаменитой реки, широких донских степей, меловыми отрогами, степными холмами, воспетыми поэтами и писателями. Добавьте сюда разнообразные краски осенних деревьев, свежие запахи земли, и вот вы уже в плену этой неброской, но такой притягательной родной природы.

Ценность путешествия усиливалась еще приятными впечатлениями от прекрасного погожего дня золотой осени, отменной московской трассы и рассказов замечательных экскурсоводов Дмитрия Юрьевича Шарапова и Людмилы Вениаминовны Курышовой. Преподаватели истории, краеведы, много работающие в архивах с источниками, поведали столько интересного, что, по словам студентов, все просто невозможно запомнить. Впрочем, зачастую важнее эмоциональный фон, который сопровождает рассказ экскурсовода, а с этим было все в порядке.

Главная цель экскурсии – станица Сиротинская. Сиротинский район – место жесточайших боев в августе 1942 г., когда 1-я гвардейская армия получила задачу удержать плацдарм в северной части малой излучины Дона. Здесь на высоте 180.9 совершили подвиг 16 гвардейцев, остановив наступление немецкой пехоты и танков. Командовал взводом бойцов девятнадцатилетний младший лейтенант Василий Дмитриевич Кочетков.

Горстка храбрецов, вооруженная стрелковым оружием и противотанковыми гранатами, ценою своей жизни закрыла немецким танкам самую короткую дорогу на Сталинград, а на следующий день здесь уже героически сражался батальон капитана Александра Александровича Кузнецова.

Следует отметить, что линия фронта на участке 1-й гвардейской армии так и не менялась вплоть до перехода советских войск в контрнаступление в ноябре 1942 г., что оказало исключительно большое влияние на политико-моральное состояние войск, защищавших Сталинград.

Кочетковцы и кузнецовцы, а также сотни других бойцов, похоронены на высоте 180.9 в одной братской могиле, на которой в 1969 году был установлен монумент и памятная плита. Имена В.Д. Кочеткова и А.А. Кузнецова увековечены на мемориальных плитах памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане.

В школе станицы Сиротинской есть историко-краеведческий музей, в котором собрано множество экспонатов. Скромный школьный музей впечатлил тем, как много там сделано для сохранения памяти о погибших в боях на Сиротинском плацдарме.

Руководитель музея, учитель географии, химии и биологии Ольга Васильевна Прилипкина и ее ученик, семиклассник Владислав Ефимов, рассказали о подвиге кочетковцев, об истории переписки с оставшимися в живых и с родственниками погибших.

К сожалению, бывшее здание школы признано аварийным, исследовательская работа с учениками проводится теперь в стесненных условиях, что не мешает, однако, добиваться успехов на областных конкурсах.

Высота 180,9 интересна еще и как природный объект. Отсюда, с господствующей высоты над местностью, открывается прекрасный панорамный вид, напоминающий саванны Африки. Это место отлично подходит для фото- и видеосъемки.

Кроме военных памятников, есть в Иловлинском районе удивительная достопримечательность – святилище индоиранских огнепоклонников, появившееся здесь еще до новой эры. Большой курган диаметром 200 м недалеко от станицы Трехостровской исследовали специалисты и пришли к выводу, что здесь было культовое сооружение в честь бога огня.

Много тайн содержит это место, жаль только, что полностью объект можно увидеть только со спутника. Рассказ о древнем сооружении для многих студентов стал настоящим открытием.

Таким образом, в очередной раз политехники убедились, что удивительное, оказывается, рядом.

**О.И. Ситникова, доцент кафедры ИКС.**